
助力青年师生成长，打造学院特色品牌

                       ——文学院进一步推进关工委工作
2016年上半年以来，文学院关工委坚持以习近平总书记就做好关心下一代工作的重要指示为引领，以“关心青年学生成长，助力青年教师发展”为工作的出发点和落脚点，积极开展“大学习大调研大讨论”活动，进一步打造学院关工委特色品牌，取得了明显的工作成效。
一、搭建工作平台，日常活动规范有序

（1）党校和团校的教学及实践活动

文学院关工委李守鹏老师连续两年担任学院分党校指导教师，他怀着对青年学子的关爱之情热心为分党校学员做辅导，所做的辅导报告使分党校学员深受鼓舞。
今年文学院关工委还邀请校关工委杨国宜教授在5月21日下午为学院第七期薪火团校全体学员带来题为“清官包拯的廉政思想和实践”的专题讲座。听了杨老师的讲座，团校学员们纷纷表示对于以后工作、为人处事都有很大的启发和帮助。

（2）结合教育思想观念大讨论开展关工委特色活动
文学院结合教育思想观念大讨论，邀请关工委陈文忠老师在4月16日下午为青年教师做“努力成为一个立德树人的好教师”专题报告，报告会由院党委书记、院关工委主任余大芹主持。陈文忠老师与大家分享教书育人的喜悦，从历史长河中寻找精神积淀，赢得了在场教师的热烈掌声。

（3）搭建系列助力青年教师及学子的发展平台
包括学海导航、青春丝语、青年教师教学基本功大赛、教学督导团及院督导组、学术沙龙等。

学海导航以“广邀天下学术精英、提升学子科研素养”为主旨，目前已开设135期。今年5月5日晚，“学海导航”系列讲座第131期在花津校区会议中心第三报告厅如期开讲，文学院关工委杨树森教授应邀为师生带来“逻辑修养与科研能力的形成”专题讲座，让同学们真切感受到逻辑观念在学术研究中的实际运用。
文学院关工委高度重视本科教学督导工作，方春荣、杨树森、范传新等多位退休教师参加了本科教学质量督导团，坚持深入课堂听课。为提高针对性，督导团还制订了重点听课表，通过督导组指导评价，促进本科教学质量的不断提高。
二、打造特色品牌，品牌效应初步显现

（1）五四爱心学校志愿服务活动，五四爱心基金助学活动及关爱留守儿童活动
文学院关工委积极探索工作新思路和新方法，坚持与时俱进，紧密联系“五四爱心学校”这一无偿爱心助学组织，发挥关工委老同志的经验优势，促使青年学子在志愿服务中奉献社会、锻炼自我，打造了自己的工作品牌。

文学院在2004年12月成立了无偿爱心助学组织——“五四爱心学校”，创始人是现任文学院团委副书记兼关工委秘书吴青山老师，他因为爱心助学事迹突出荣获了“中国青年五四奖章”、“全国助人为乐好人”等荣誉。文学院关工委不断加强与地方关工委的联系，共建“五四”爱心学校，增设教学点，扩大支教范围，丰富支教内容，广大同学利用周末和节假日深入社区、学校、敬老院、福利院等机构，贴近群众，送文、送教、送艺，弘扬传统文化，关爱农民工子女，得到了芜湖市关工委主任魏道斌的高度评价。文学院不断发展壮大“五四爱心基金”，持续捐助贫困儿童，开展了“美丽师大特别行动”系列志愿服务活动，反响强烈。“五四爱心学校”荣获安徽省文明创建优秀品牌。

（2）“青春丝语”关注青年学子心理健康及自我教育、自我成长问题

文学院“青春丝语”系列讲座已开设12讲，邀请了陈育德、王洪秀等校院两级关工委成员为学生答疑解惑。今年6月4日下午，文学院“青春丝语”第十二讲在三楼报告厅如期开讲，校关工委陈育德教授应邀为文学院学子带来主题为“审美教育在培养创新型人才中的地位和作用”的精彩讲座，受到了文学院师生的热烈欢迎和好评。
（3）励志教育与“自强之星”培育和评选相结合，激励学生自强不息、奋发成才

文学院关工委精心打造励志教育品牌，连续三年邀请关工委常务副主任方春荣老师参与学院“自强之星”培育和评选，激励经济困难学生自强不息、奋发成才。今年4月20日下午，文学院第五届“自强之星”评比在圆形报告厅如期开展，文学院关工委常务副主任方春荣老师应邀担任评委，并就此次活动做了精彩点评，他表示为选手们身处逆境、自强不息的精神动容，为他们能够克服困难取得优异的成绩感到欣慰。方老师深情的话语不仅为家庭经济困难的学生带来鼓励和鞭策，更为学院学生思想政治教育工作带来宝贵的经验借鉴和智力支持。

（4）“德雅书苑”学生社团，从传统文化的学习和推广中汲取成长的智慧和力量，传播传统文化的正能量，获评“全国大学生优秀社团”
今年四月份，德雅书苑开展了第二届民俗文化进校园系列活动，院关工委副主任戴和圣邀请皖南皮影博物馆馆长、当代著名皮影艺术家、皖南皮影戏第九代传承人何泽华携耄耋之年的吴金陵和年逾古稀的柯玉英、方宗唐三位老艺人抵达学校，4月9日在文学院学术报告厅成功举办皮影演出晚会，4月10日开展了“皮影艺术交流活动”及“皮影文化专题讲座”。在场的师生深受触动，表示要在坚守民族文化的道路上砥砺前行，让传统文化、民俗文化大放异彩。
三、助力师生成长，薪火相传成效显著
文学院关工委充分发挥老同志们的专长和优势，把促进青年学生成长成才作为工作的重点。3月30日下午，文学院关工委孔令达教授应邀为文学院2014级学子带来“语言类学术论文的选题与写作”专题讲座，激发了同学们的创新热情，为同学们日后的论文写作提供了方向性指导。4月6日下午，文学院关工委杨树森教授应邀为2014级秘书学专业全体学生开展“秘书专业论文的选题和写作”专题讲座，进一步提升了学生专业学习的素养和能力。

文学院关工委注重对青年教师科学研究的激励和引领，诸多关工委老教师退而不休、笔耕不辍，取得了一系列学术成果，五年来，关工委老教师累计获得教育部第七届高等学校科学研究优秀成果奖（人文社会科学）三等奖等国家级、省级奖项5项。先后发行出版《张籍集系年校注》《李商隐诗选》等著作21部。在《文学评论》《文学遗产》《安徽师范大学学报》等期刊发表论文24篇。
文学院充分发挥关工委老同志对青年教师的“传帮带”活动，以老教师丰富的教学、科研经验和人生阅历帮助青年教师成长。陈文忠老师指导的青年教师李伟获得省级“教坛新秀”称号，孔令达老师指导的青年教师胡承佼获得学校青年教师教学基本功大赛一等奖。

关工委工作功在当代、利在千秋，今后，文学院关工委将以习近平总书记就做好关心下一代工作的重要指示为引领，再接再厉，不断开创关工委工作的新局面。（文学院关工委）

